

BIDRAG TILL FINLANDS OFFICIELLA STATISTIK.

XXIV.

ABNORMSKOLORNA.

7.

UNDERDÅNIG BERÄTTELSE

ÖFVER

ABNORMSKOLORNAS I FINLAND

VERKSAMHET

UNDER LÄSEÅRET 1900—1901.

AFGIFVEN AF

ÖFVERSTYRELSEN FÖR SKOLVÄSENDET.



HELSINGFÖRS 1902.

HELSINGFÖRS CENTRALTRYCKERI OCH BOKBINDERI AKTIEBOLAG.

BIDRAG TILL FINLANDS OFFICIELLA STATISTIK.

XXIV.
[*Arstidningshistorik*]
ABNORMSKOLORNA.

7.

UNDERDÄNIG BERÄTTELSE

ÖFVER


ABNORMSKOLORNAS I FINLAND

VERKSAMHET

UNDER LÄSEÅRET 1900—1901.

AFGIFVEN AF

ÖFVERSTYRELSEN FÖR SKOLVÄSENDET.

——
Tilastokirjasto
Statistikbiblioteket

091259

HELSINGFORS 1902.

HELSINGFORS CENTRALTRYCKERI OCH BOKBINDERI AKTIEBOLAG.

Underdånig berättelse öfver Abnormskolornas i Finland verksamhet under läsåret 1900—1901, afgifven af Öfverstyrelsen för skolväsendet.

I. Allmän öfversigt.

I Abnormskolornas organisation och arbetsplan hafva inga andra förändringar under läsåret inträffat än de, som betingats af döfstumskolans i Uleåborg program-enliga utvidgande med en ny uppstigande klass, inrymmande 3:dje årsgruppens elever. Elevantalet i samtliga abnormskolor utgjorde under läsåret 675, häraf intagna i döfstumskolor 484, i blindskolor 132 och i anstalter för andesvaga 59. Af hela antalet i skolor intagna abnormalt åtnjuta 575 undervisning i statsanstalter, hvaremot återstoden undervisas i af staten subventionerade privataanstalter.

Anstalter som mottaga abnormalt personer för att antingen gifva dem praktisk sysselsättning (s. k. arbetsanstalter) eller för dem anordna kroppslig vård (s. k. asyler) finnas för ifrågavarande år icke i verksamhet.

På af Öfverstyrelsen för skolväsendet gjord underdånig framställning har Kejsrerliga Senaten jämlikt Ecklesiastikexpeditionens till Öfverstyrelsen aflåtna skrifvelse af 27 mars 1901 funnit godt tillåta Öfverstyrelsen att för handläggande af särskilda abnormskolornas organisation samt abnormalt personers undervisning och uppfostran rörande frågor sammankalla lärarepersonalen vid abnormskolorna till möte i Åbo stad den 10, 11 och 12 juni 1901 under ledning af inspektorn för abnormskolorna samt tillika berättigat Öfverstyrelsen att i sinom tid inkomma med räkning öfver de kostnader, som erfordrades för mötets förberedande och hållande, protokollföringen vid detsamma m. m.

Sedan Kejslerliga Senaten, med föranledande af Öfverstyrelsens underdåniga framställning därom att ständiga stater måtte för landets abnormskolor fastställas, den 16 maj 1900 förordnat att Öfverstyrelsen, därest verkligt behof förefanns för ökade stater för ifrågavarande skolor, egde före kalenderårets utgång inkomma med förslag i sådant afseende, och Öfverstyrelsen sedermera i underdånig skrifvelse för 26 oktober samma år anmält det vara önskligt att frågan om förändrade normalstater för abnormskolorna icke blefve upptagen till slutlig behandling, innan frågan om nödig ansedda förändringar i nämnde skolors organisation och arbetsplan blifvit behandlad å det möte af lärarepersonalen vid abnormskolorna, om hvars anordnande Öfverstyrelsen redan anhållit om tillstånd och som vore afsedt att ega rum under sommarferierna år 1901, har Kejslerliga Senaten i skrifvelse från Ecklesiastikexpeditionen för 28 november 1900 funnit godt tillåta att med uppgörande af förenämnda förslag till förändrade normalstater finge anstå tills berörde abnormskolläremöte försiggått.

Med anledning af Öfverstyrelsens hemställan i skrifvelse för 4 december 1900 har Kejslerliga Senaten funnit godt berättiga föreståndarene för döfstumskolorna i Åbo och Jyväskylä, vice pastorn Adolf Eliel Nordman och kapellanen, Ernesti Juho Konstantin Luoma att fortfarande och intill dess derom kan varda annorlunda förordnad, efter sig emellan träffad öfverenskommelse om reseplanerna, under den tid undervisning i sagda skolor icke meddelas företaga resor i landet för att hålla gudstjänster för döfstumma och för befrånjandet i öfrigt af deras själavård, äfvensom att under dessa resor såsom biträde för meddelande af den religiösa undervisningen medtaga hvardera en döfstumlärare eller lärarinna, hvarjemte Kejslerliga Senaten berättigat föreståndarene Nordman och Luoma äfvensom förenämnda biträden att för ifrågavarande resor af allmänna medel erhålla dagtraktamente och öfrig kostnadsersättning enligt 6:te klassen af gällande resereglemente.

Sedan Öfverstyrelsen i skrifvelse för 27 april 1900 till Kejslerliga Senaten insändt förslag om användningen ej mindre af framlidne apotekaren Carl Lindeman och dennes jämväl aflidna maka Maria Lovisa Lindeman till förmon för döfstumskolan i Åbo testamenterade medel, än äfven af särskilda den i Åbo stad tidigare inrättade läroanstalten för döfstumma tillhöriga och vid sagda anstalts indragning odisponerade fonder och anslag samt slutligen af räntorna å den fond för inrättandet af ett döfstuminstitut i Finland, som förvaltas af statskontoret, har Kejslerliga Senaten, jämlikt från Ecklesiastikexpeditionen till Öfverstyrelsen aflåtna skrifvelse af 28 november 1900, funnit godt förordna,

att de af makarna Lindeman testamenterade medlen skola förvaltas såsom en särskild fond under benämningen »Lindemanska fonden» och räntan därå årligen användas till anskaffande af kläder åt medellösa elever;

att af de från läroanstalten för döfstumma öfverförda fonderna nämligen:

a) fonden till premiering af från skolan utgående elever, b) C. H. Alopæus, fond och c) fonden för bekostande af festligheter och nöjen vid skolan böra användas för de i dessa fonders benämning angifna ändamål, dock sålunda att de till öfverföring å sistnämnda fond jämväl föreslagna 1156 mark 20 penni, hvilka fröken Maria Sofia Eschner med gifvobref öfverlätit till sagda anstalt för att användas till beklädnad eller fyllande af andra nödvändiga behofver åt medellösa och flitiga elever, skola förvaltas såsom en skild fond under benämning af »Eschnerska fonden» och användas till det af gifvarinnan därvid afsedda ändamålet;

att den likaså från läroanstalten för döfstumma öfverförda byggnadsfonden bör användas till befrämjande af utdimitterade elevers vidare utveckling i teoretisk eller praktisk riktning;

att af de genom särskilda donationer hopbragta medel, som vid läroanstaltens för döfstumma indragning därstädes funnos till ett belopp af 4098 mark 44 penni, skall bildas en fond, som användes till vidmakthållande af planteringar å skol-tomten;

att endast de årliga räntorna å samtliga dessa fonder få användas till de därmed afsedda föremålen;

samt att den behållning, som vid indragningen af oftanämnda läroanstalt för döfstumma funnits i dess anslag för ved och ljus samt elevernas inkvartering, uppgående sammanlagt till 3900 mark 1 penni, bör till statsverket återlevereras.

Beträffande användningen af den under statskontorets förvaltning stående fonden för inrättandet af ett institut för döfstumma har Öfverstyrelsen anbefallts att framdeles inkomma med underdånigt förslag.

Med anledning af föreståndarinnan för döfstumskolan i Jakobstad Maria Kahelins hos Öfverstyrelsen gjorda framställning därom att af den behållning af 6775 mark 50 penni, som under en följd af år uppstått i sagda skolors särskilda anslag finge bildas en stipendiifond för samma skola, hvars räntor skulle användas dels till beklädnadshjälp åt medellösa elever dels till stipendier åt medellösa afgående elever särskildt sådana, som vore i afsaknad af egna hem och ville utbilda sig för något handarbete eller yrke, har Öfverstyrelsen i underdånig skrifvelse för 12 februari 1901 hemställt, huruvida icke nämnda förslag kunde i nåder bifallas, häst sagda döfstumskola härförinnan icke förfogade öfver några stipendiimedel. Kejsrerliga Senaten har dock funnit ifrågavarande framställning icke kunna bifallas.

Enligt till Öfverstyrelsen aflåtet nådigt bref af 19 augusti 1900 har Eders Kejsrerliga Majestät funnit godt förordna att det för handtverkslärarene vid blindskolorna i landet enligt stat nådigt fastställda arvode af ett tusen tvåhundra mark skall höjas till ett tusen sexhundra mark om året att till sålunda förhöjdt belopp utgå från 1 september 1900.

Angående förvaltningen och användningen af de medel, som genom testamente af numera aflidna protokollsekreterarenenkan Minette Wallenstjerna tillfallit blindskolan i Helsingfors, har Kejslerliga Senaten, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 9 maj 1900, förordnat, att det testamenterade beloppet, stort 2,000 mark förutom härå upplupen ränta, skall förvaltas och bokföras såsom en särskild fond under benämning »Minette Wallenstjernas fond» på samma sätt som till sagda skola donerade öfriga fonder samt årliga räntan efter lärarekollegii pröfning och bestämmande användas till beklädnadshjelp åt medellösa elever vid anstalten.

På därom gjord underdånig framställning har jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 14 juni 1901 för anskaffandet af koralbok för blinda tryckt med Brailles punktskrift beviljats ett anslag af 1,700 mark med vilkor att för ändamålet anskaffade stereotypplåtar förblifva statsverkets egendom. Af förenämnda 1,700 mark hafva 200 tillerkänts musikläraren vid blindskolan i Kuopio, A. Pekuri, för hans i saken hafda arbete.

Auskulteringsanslaget för år 1901 afsedt för personer, som önska utbilda sig till lärare vid landets döfstumskolor, har af Öfverstyrelsen fördelats sålunda att filosofiemagistern Edv. Lück och lärarinneaspiranten A. Nordblad erhållit 800 mark enhvar, fru O. Koskinen 500 mark och filosofiemagistern U. Kahma 200.

Samma års reseunderstöd åt vid döfstum- och blindskolorna anställda lärare och lärarinnor har af Kejslerliga Senaten, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse af 17 april 1901, tilldelats läraren vid döfstumskolan i S:t Michel Arvi Koskinen med 700 mark, lärarinnan vid döfstumskolan i Kuopio E. Strunck med 600 mark samt lärarinnan vid blindskolan i Kuopio I. Lyytikäinen med 700 mark.

På därom af Öfverstyrelsen gjord underdånig framställning har Kejslerliga Senaten i skrifvelse från Ecklesiastikexpeditionen för 1 maj 1901 funnit godt tillåta att de sjuhundra mark, som kvarstodo odisponerade af år 1901 års auskulteringsunderstöd för blifvande döfstumskollärare, äfvensom de åttahundra mark, som af 1900 års enahanda anslag beviljats lärarinnan vid Perttula anstalt för andesvaga Eva. Nylenius, men af henne såsom oanvänt återburits, finge af Öfverstyrelsen under 1901 användas till tvenne reseunderstöd åt lärarepersonalen vid abnormskolorna i landet. Med stöd af detta bemyndigande har Öfverstyrelsen tilldelat ifrågavarande reseunderstöd åt lärarinnan vid döfstumskolan i Uleåborg A. Wessberg med 800 mark och lärarinnan vid döfstumskolan i Jakobstad M. Andersson med 700 mark.

Enär ingen kompetent sökande anmält sig till lediga andra handtverkslärare-tjänsten vid blindskolan i Helsingfors, har Kejslerliga Senaten på framställning af Öfverstyrelsen beviljat ett extra anslag af femhundra mark för att såsom stipendium tilldelas någon lämplig person, som vore villig att under minst en läsetermin göra

sig förtrogen med handarbets- och handtverksundervisningen vid blindskolan i Kuopio, med skyldighet att derefter öfvertaga andra handtverksläraresetjensten vid blindskolan i Helsingfors. Anslaget har af Öfverstyrelsen tilldelats snickaren Juhani Makkonen.

På gjord ansökan har Kejsrerliga Senaten tilldelat lärarinnan vid Perttula anstalt för andesvaga barn E. Andersson ett reseanslag af ettusen mark för studium af andesvaga barns uppfostran inom skandinaviska och danska andesvageanstalter.

Teoretiska och praktiska prof för ordinarie lärarebefattning vid abnormskola hafva under läsåret aflagts af filosofiexaminierten U. Kahma samt lärarinneaspiranterna F. Pahlman och studeranden J. Simelius för lärarebefattning vid döfstumskola, i hvilken undervisas enligt talmetoden, samt af döfstumskoleläraren, studeranden A. Helin för läraretjenst vid blindskola.

II. De enskilda skolorna.

Döfstumskolan i Borgå.

Talskola för döfstumma barn ur svenskspråkiga hem.

Skolan har under läsåret arbetat på fyra klasser motsvarande 1:sta, 3:dje, 5:te och 7:de årsgrupperna. Elevantalet har uppgått till 49, häraf 15 interner, Anstaltens utgiftsstat för läsåret har fastställts till 32,710 mark.

Föreståndarevården har handhafts af föreståndaren, filosofiekandidaten K. O. Wichmann.

För inledande af elektriskt ljus i anstaltens lokaler har Kejsrerliga Senaten, jämlikt Eeklesiastikexpeditionens skrivelse af 25 juli 1900, beviljat ett anslag af 2,100 mark.

För planering af skoltomten samt för anläggande af planteringar å densamma har i enlighet med Eeklesiastikexpeditionens skrivelse för 14 maj 1901 beviljats 1,635 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat biskopen H. Råbergh (ordf.), konsulinnan H. Söderström och donikapitelsassessorn A. W. Lyra.

Döfstumskolan i Åbo.

Talskola för döfstumma barn ur finskspråkiga hem.

Skolan har under läsåret arbetat på 8 uppstigande klasser, den 1:sta delad på två afdelningar. Elevantalet har uppgått till 89, häraf 30 intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har fastställts till 57,430 mark.

Föreståndarevården har handhäfts af föreståndaren, vicepastor A. E. Nordman.

Fast anställning vid anstalten hafva vunnit lärarinnan H. Liljefors, som 5 september 1900 förordnades att på två profår, räknadt från 1 sept. 1900 vara lärarinna med undervisningsskyldighet äfven i handarbete och gymnastik för flickor, samt lärarinnan S. Liljefors, som 5 febr. 1901 förordnades att under två profår vara lärarinna vid anstalten.

Till betäckande af en emotsedd brist i anslaget till värme och belysning samt diverse utgifter har Kejsrerliga Senaten, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 17 april 1900 beviljat 2,000 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat stadsläkaren B. G. Hahl (ordf.), rektorn K. A. Poppius och fru A. Rydman.

Döfstumskolan i S:t Michel.

Skrifskola för döfstumma barn ur finskspråkiga hem.

Skolan har under läseåret arbetat på 7 klasser med sammanlagdt 82 elever. Internatet har inrymt 15 elever. På skolans första klass har äfven vid detta läseårs början intagits, förutom från talskolorna i Åbo, Kuopio och Uleåborg öfverförda elever, ett antal döfstumma barn, som i följd af hög ålder icke kunnat vinna inträde i landets finskspråkiga talskolor.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har fastställts till 48,490 mark.

Anstaltens ledning har varit anförtrodd åt föreståndaren, lärarekandidaten I. Savolainen.

Fast anställning vid anstalten har vunnit folkskolläraren Arvi Koskinen, som den 4 december 1900 förordnats att under två profår vara lärare vid anstalten med skyldighet att undervisa äfven i handarbete för gossar.

För anställandet af en biträdande lärarinna eller nödigt antal timlärare under läseåret 1900—1901 har, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 15 augusti 1900, anslagits 1,900 mark.

Anstalten har under läseåret varit inrymd i sina för ändamålet uppförda nya byggnader.

För planering af anstaltens gårdsplan och anläggning af planteringar å densamma har Kejsrerliga Senaten, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse af 28 nov. 1900, beviljat ett extra anslag af 2,500 mark.

För betäckandet af en brist i anslagen till undervisnings- och arbetsmaterial samt bibliotek samt till läkare och medicin har i enlighet med Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 19 juni 1901 beviljats respektive 500 och 100 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat lektorn F. H. Alopæus (ordf.), lasarettsläkaren E. A. Hillbom och fru H. Sahlan.

Döfstumskolan i Kuopio.

Talskola för döfstumma barn ur finskspråkiga hem.

Elevantalet har under läsåret uppgått till 92, häraf 30 interner.

Anstaltens utgiftsstat för läsåret har fastställts till 59,320 mark.

Anstaltens ledning har handhafs af föreståndaren Kust. Killinen.

Fast anställning vid skolan har vunnit lärarinnan vid döfstumskolan i Åbo A. W. Schalien, som genom transportfullmakt af den 5 september 1900 förordnats att vara lärarinna vid anstalten.

För inköp af nya inventarier och i ständsättande af äldre möbler och husgeråd har Kejsrerliga Senaten, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrivelse för 11 december 1900, anslagit 2,000 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat provincialläkaren Z. Walmari (ordf.), rektorn E. Winter, kommerserådet I. Löf, fru J. Therman och fröken B. Stenius.

Döfstumskolan i Jakobstad.

Skola för öfveråriga döfstumma ur svenskspråkiga hem samt skrifskola för döfstumma barn ur svenskspråkiga hem.

Anstalten har under läsåret arbetat på en afdelning för öfveråriga döfstumma med 3 årig kurs samt på en skrifafdelning med 7 årig kurs, afsedd för från tal-skolan öfverflyttade elever. Elevantalet har utgjort 35, samtliga intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läsåret har fastställts till 19,205 mark.

Anstaltens ledning har handhafs af föreståndarinnan M. Kahelin.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat magistern J. A. Bergman (ordf.), kapellanen J. Arvonen och fröken A. Heikel.

Döfstumskolan i Jyväskylä.

Skola för öfveråriga döfstumma ur finskspråkiga hem.

Med hänsyn till det stora antalet inträdessökande har skolan äfven under detta läsåret arbetat på två parallelafdelningar en hvar med 3 årig kurs. Hela elevantalet i anstalten har utgjort 88, samtliga externer.

Anstaltens årsstat har fastställts till 46,705 mark.

Anstaltens ledning har handhåfts af föreståndaren, kapellanen J. E. K. Luoma. Fast anställning vid anstalten har vunnit fru W. Sirén, som 21 december 1900 förordnats att vara biträdande lärarinna vid anstalten.

Skolan har varit inrymd i samma lokal, som under föregående läseår, och har hyresbeloppet utgått med 3,000 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat doktorn J. W. Parviainen (ordf.), stadsläkaren H. E. Nilson, rådmän J. Castrén, kyrkoherden F. E. Cleve och seminariiföreståndarinnan H. K. Söderström.

Döfstumskolan i Uleåborg.

Talskola för döfstumma barn ur fluskspråkiga hem.

Anstalten, som skall ordnas i enlighet med för döfstumskolorna i Åbo och Kuopio gällande bestämmelser i n. kungörelsen af 30 juni 1902, har under läseåret arbetat på tre uppstigande klasser med sammanlagdt 35 elever, större delen intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läseåret har fastställts till 28,280 mark.

Anstaltens ledning har varit anförtrodd åt internatsföreståndarinnan, fröken E. Serenius.

Fast anställning vid anstalten hafva vunnit lärarinneaspiranten A. M. Karsten, som 6 nov. 1900 förordnats att under två profår vara lärarinna, samt studeranden J. O. Korpela, som den 23 april 1901 förordnats att vara lärare vid anstalten.

För inköp af för skolan erforderliga lampor har, jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 8 juni 1901 beviljats 96 mark, hvarförutom leveransen af öfriga inventarier öfverlämnats åt fängelsemyndigheterna mot framdeles skeende ersättning.

Skolan har varit inrymd i gårdsegaren A. Murtos gård N:o 34 vid Torikatu, internatslokal har erhållits i gårdsegaren J. Ahlbergs gård N:o 48 i 3:dje kvarteret i hörnet af Tori- och Sepänkatu och har hyresbeloppet utgjort respektive 2,000 och 3,700 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat prosten A. W. Wallin (ordf.), ingenjörskan B. Lindh, rektorskan A. Rosendahl, rektorn G. A. Törnngren och lasarettsläkaren dr L. Gratschoff.

Blindskolan i Helsingfors.

Skola för blinda barn ur finsk- och svenskspråkiga hem.

Anstalten har under läsåret arbetat på en förberedande klass med finsk och svensk afdelning, 3 skolklasser, hvaraf I:sta och III:dje med finska och svenska afdelningar samt en arbetsklass med finsk och svensk afdelning. Elevantalet har uppgått till 50, af hvilka 38 undervisats på finska och 12 på svenska språket. Härförutom hafva fortsättningsvis i anstalten kvarstått tvenne döfstumma blinda, hvilka erhållit särskild undervisning, som bekostats med för ändamålet utverkade, extra anslag. Samtliga elever hafva varit interner.

Anstaltens utgiftsstat för läsåret har fastställts till 53,952 mark.

Anstaltens ledning har handhäfts af föreståndarinnan H. Ingman.

Fast anställning vid anstalten hafva vunnit studeranden A. Helin och snickaren J. Makkonen, som 28 augusti 1901 förordnats den förre att under två profår, räknadt från 1 september 1901, vara lärare, den senare att vara andre handtverkslärare vid anstalten.

Från anstalten hafva afgått på prof tillförordnade läraren, filosofiemagistern H. Ståhl, som på därom gjord ansökan från läsårets början entledigats från sin läraretjänst vid anstalten samt 1:ste handtverksläraren W. Illman, som på därom gjord ansökan vid läsårets utgång från sin befattning entledigats.

För bekostande af särskild undervisning åt i anstalten intagna döfstumma och blinda elever har jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 15 aug. 1900 beviljats ett extra anslag af 2,000 mark.

För bekostande af undervisning i hornblåsning och orgelspel hafva jämlikt Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 16 maj 1900 beviljats tvenne extra anslag om 200 mark.

För inköp af för anstalten erforderliga inventarier har i enlighet med Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 31 aug. 1901 beviljats ett extra anslag af 435 mark.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat byrådirektören C. B. Federley (ordf.), docenten dr G. A. Nordman, friherrinnan E. Palmén, distriktsläkaren, fröken R. Heikel och friherrinnan A. af Schultén.

Blindskolan i Kuopio.

Skola för blinda barn ur finskspråkiga hem.

Anstalten har under läsåret arbetat på en förberedande och två skolklasser samt två handtverksafdelningar. Elevantalet har uppgått till 55, samtliga intagna i med skolan förenadt internat.

Anstaltens utgiftsstat för läsåret har fastställts till 40,718 mark.

Anstaltens ledning har varit anförtrodd åt föreståndaren, pastor K. Lyytikäinen.

För inledande af elektriskt ljus i anstaltens nya byggnader har jämlikt Eeklesiastikexpeditionens skrivelse för 28 juni 1900 anslagits 3,000 mark.

För inköp af för anstalten erforderliga inventarier har i enlighet med Eeklesiastikexpeditionens skrivelse för 28 juni 1901 beviljats 9,294 mark 50 penni.

Anstalten har vid läsårets början inflyttat i sina nya för ändamålet uppförda byggnader å Flodbergsbacken strax utanför staden.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat provincialläkaren Z. Walmari, (ordf.), lyceirektorn E. Winter, kommerserådet I. Löf, fru J. Therman och fröken B. Stenius.

III. Privata skolor.

Döfstumskolan i Kurikka.

Skola för öfveråriga döfstumma ur finskspråkiga hem.

Skolan har under läsåret varit besökt af 14 elever, 7 män och 7 kvinnor af hvilka 4 vid läsårets utgång efter fullständigt genomgången kurs utdimitterats.

Anstalten har under läsåret uppburit ett statsbidrag af 2,400 mark.

Anstaltens ledning har fortfarande handhafts af kyrkoherden, prosten B. J. Söderman, som tillika undervisar i religion. Öfrig undervisning har meddelats af döfstumma lärarinnan E. Elfving och studeranden T. Söderman. Undervisningen i skolan har meddelats under sammanlagdt 35 veckotimmar och omfattat religion 6 timmar, modersmålet 16 t., geografi, räkning, stilskrifning och gymnastik 2 t. enhvar, naturkunnighet 1 t. och handarbete 4 t.

Skolan är inrymd i en för ändamålet uppförd byggnad å kyrkoherdebolet i Kurikka.

Arbetsskolan för vuxna blinda i Kuopio.

Vid läsårets ingång intogos i anstalten 8 nya elever, af dessa 5 män och 3 kvinnor. Hela elevantalet under läsåret uppgick till 27, häraf 14 män och 13 kvinnor. Vid läsårets utgång afgingo 8 elever, af dessa 3 män och 5 kvinnor.

Anstalten har under läsåret åtnjutit ett statsbidrag af 9,000 mark.

Undervisningen har meddelats af föreståndarinnan L. Wikman, 3 lärarinnor och 2 lärare, af hvilka 2 lärarinnor och 1 lärare varit aflönade per timme.

Anstaltens direktion har utgjorts af blindskoleföreståndaren, pastor K. Lyytikäinen, internatsföreståndarinnan A. Petander, friherrinnan L. Boije, kommerserådinnorna H. Lignell och A. Löf.

Såsom medlemmar i skolrådet hafva fungerat provincialläkaren dr Z. Walmari, (ordf), lektor E. Winter, kommerserådet I. Löf, fru J. Therman och fröken B. Stenius.

Perttula anstalt för andesvaga barn.

Vid ingången af år 1901 hade anstalten 57 elever, häraf 33 gossar och 24 flickor, samtliga elever förutom en gosse intagna i skolans internat. Under årets fortgång afgingo 21 elever, hvaremot 23 nya elever under samma tid intagits, hvarför vid årets utgång i anstalten kvarstodo 59 elever.

Anstaltens inkomster under år 1901 hafva uppgått till 51,577 mark 16 penni, häraf 37,436 mark 66 penni statsmedel, 13,740 mark 50 penni elevavgifter samt 400 arrende för anstaltens tillhöriga Perttula hemman. Utgifterna för samma tid hafva utgjort 52,953 mk 80 pi, hvaraf 24,001 mk 09 pi aflöningar.

Såsom anstaltens föreståndare har kvarstått filosofie magistern E. L. Hedman. Såsom lärare vid anstalten hafva tjänstgjort förutom föreståndaren E. L. Hedman och internatsföreståndarinnan fru E. Hedman, 2 lärare och 6 lärarinnor.

Fast anställning vid anstalten har vunnit fröken S. S. Blomstedt, hvaremot lärarinnan A. Lehtonen såsom utnämnd till annan lärarebefattning från anstaltens tjänst afgått.

Såsom medlemmar i anstaltens skolråd hafva fungerat prosten J. Johansson, folkskolläraren K. V. Saarinen och lektorskan O. Palander.

Ett antal statistiska tabeller för läsåret 1900--1901, sammanställda på grundval af från vederbörande anstaltsföreståndare i enlighet med föreskrifterna i Ecklesiastikexpeditionens skrifvelse för 19 februari 1895 inlämnade uppgifter, biläggas underdånigst.

Helsingfors å Öfverstyrelsen för skolväsendet den 25 januari 1902.

På tjenstens vägnar:

Valter Forsius.

I. Uppgift på antalet lärare och lärarinnor vid döfstum- och blindskolorna i Finland under läsåret 1900—1901.

Skolans beskaffenhet.	Skolor.	Metod.	Undervisnings- språk.	Antalet lärare och lärarinnor.						Hela summan.			
				Ordinarie och på prof för- ordnade.			Tjenstförrät- tande och bi- trädande.				Timlärare, handarbets- lärare.		
				Manliga.	Kvinliga.	Summa.	Manliga.	Kvinliga.	Summa.		Manliga.	Kvinliga.	Summa.
				Manliga.	Kvinliga.	Summa.	Manliga.	Kvinliga.	Summa.		Manliga.	Kvinliga.	Summa.
A. Döfstumskolor.													
Döfstumskolan	Borgå	tal-	svenska	2	4	6	—	—	—	2	2	8	
Döfstumskolan	Åbo	tal-	finska	5	5	10	1	—	1	—	1	12	
Döfstumskolan	S:t Michel	skrif-	finska	4	4	8	—	1	1	1	2	11	
Döfstumskolan	Kuopio	tal-	finska	3	6	9	1	1	2	2	2	13	
Döfstumskolan	Jyväskylä	skrif- o. åtb.	finska	2	2	4	—	2	2	2	3	11	
Döfstumskolan	Jakobstad	skrif- o. åtb.	svenska	1	2	3	1	—	1	2	2	8	
Döfstumskolan	Uleåborg	tal-	finska	—	3	3	1	—	1	1	2	7	
B. Blindskolor.													
Blindskolan	Helsingfors	—	finska o. sv.	—	3	3	1	4	5	4	8	16	
Blindskolan	Kuopio	—	finska	1	3	4	—	2	2	5	10	16	

II. Uppgift på antalet veckotimmar, som belöpa sig på särskilda lärare

Skolans beskaffenhet.	Skolor.	Antalet klasser o. afdeln.
A. Döfstumskolor.		
Döfstumskolan	Borgå	5
Döfstumskolan	Åbo	8
Döfstumskolan	St Michel	7
Döfstumskolan	Kuopio	8
Döfstumskolan	Jyväskylä	6
Döfstumskolan	Jakobstad	4
Döfstumskolan	Uleåborg	3
B. Blindskolor.		
Blindskolan	Helsingfors	6
Blindskolan	Kuopio	5

¹ Härin ingår auskultanternas 11 veckotimmar.

och lärarinnor vid döfstum- och blindskolorna under läsåret 1900—1901.

Antalet undervisningstimmar i veckan, som belöpa sig på:												
Förestånd. eller föreständarinna.		Föreständarinna för internatet.		Ordinarie, på prof tillförordnade, biträdande el. tjänstförrättande lärare o. lärarinnor.			Handarbets- samt timlärare och lärarinnor.			Summa veckotimmar.		Hela summan.
Läroämnen.	Öfningsämnen.	Läroämnen.	Öfningsämnen.	Antal lärare.	Läroämnen.	Öfningsämnen.	Antal lärare.	Läroämnen.	Öfningsämnen.	Läroämnen.	Öfningsämnen.	
13	2	20	—	4	86	28	2	—	19	119	49	168
12	—	18	—	9	187	74	1	—	6	217	80	297
16	—	20	—	7	150	54	2	—	16	186	70	256
10	—	15	3	9	189	38	2	—	32	225 ¹	70	295 ¹
18	—	—	—	5	130	20	5	—	90	148	110	258
18	—	—	—	3	82	14	4	—	39	100	53	153
—	—	17	—	3	77	8	3	—	36	94	44	138
15	—	17	—	4	99	19	10	44	120	175	139	314
12	—	—	—	5	74	25	10	8	104	94	129	223

III. Uppgift på antalet veckotimmar, som belöpa sig på särskilda läro- och öfningsämnen vid döfstum- och blindskolorna under läsåret 1900—1901.

Skolans beskaffenhet.	Skolor.	Klass eller årsafdel- ning.	Läro- och öfningsämnen.														Summa.									
			Frøbelska sånglekar.	Relig. o. textförklaring.	Modersmålet.	Räkning.	Geometri o. bokföring.	Geografi.	Historia.	Naturkunnighet.	Åskådningsundervisning.	Stilskrifning.	Gymnastik.	Modellering.	Teckning.	Sång och musik.		Läxläsning.	Handarbeten o. handtv.							
A. Döfstumskolor.																										
Döfstumskolan (Talskola)	Borgå	I III V VII	— 3 3 4	22 19 18 14	— 3 4 3	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	— — — —	8 8 6 6	36 38 39 37					
Döfstumskolan (Talskola)	Åbo	I II III IV V VI VII VIII	— 2 3 6 6 6 6 —	20 19 16 12 12 11 11 20	— 4 4 4 4 4 4 4	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	— — — — — — — —	8 8 8 6 6 6 6 —	35 35 38 38 38 38 38 36			
Döfstumskolan (Skriftskola)	S:t Michel	I II III IV V VI VII	— 3 4 4 6 4 —	18 16 14 14 14 14 14	— 4 4 4 4 4 4	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	— — — — — — —	8 8 8 8 8 8 8	39 39 39 39 39 39 39

**IV. Uppgift på döfstum- och blindskolornas årsanslag och inkomster, utgifter
öfriga inventarier under**

Skolans beskaffenhet.	Skolort.	Inkomster under läsåret.								Utgifter					
		Skolans anslag ut statsmedel ¹ .		Under läsåret influtna räntemedel.		Under läsåret influtna gåfvor, testamenter, försådda eleverbeten etc.		Uppdebiterade elev- avgifter för bekläd- nad.		Summa inkomster under läsåret ¹ o. ²		för kost och vård.		för beklädnad.	
		Fmk.	pk.	Fmk.	pk.	Fmk.	pk.	Fmk.	pk.	Fmk.	pk.	Fmk.	pk.	Fmk.	pk.
A. Döfstumskolor.															
Döfstumskolan . . .	Borgå	32,710	—	1,750	45	725	31	—	—	35,185	76	11,367	93	414	45
Döfstumskolan . . .	Åbo	59,430	—	885	83	—	—	40	—	60,385	83	18,814	95	286	10
Döfstumskolan . . .	S:t Michel	53,988	67	—	—	156	60	—	—	54,145	27	—	—	—	—
Döfstumskolan . . .	Kuopio	59,520	—	825	91	97	—	—	—	60,442	91	—	—	—	—
Döfstumskolan . . .	Jyväskylä	43,216	35	—	—	376	95	—	—	43,593	90	—	—	357	60
Döfstumskolan . . .	Jakobstad	19,205	—	425	61	95	30	—	—	19,725	91	9,263	05	—	—
Döfstumskolan . . .	Uleåborg	23,080	—	—	—	—	—	150	—	23,230	—	9,260	72	150	—
B. Blindskolor.															
Blindskolan . . .	Helsingfors	54,752	—	2,810	22	3,521	60	1,050	—	62,133	82	12,549	82	1,842	26
Blindskolan . . .	Kuopio	41,678	—	—	—	—	—	—	—	41,678	—	—	—	—	—

¹ Härin ingå icke kostnaderna för skollokal.

² Härin ingå icke influtna elevavgifter, der sådana oafkortadt inlevereras till statsverket.

för undervisning, beklädnad, bibliotek, undervisnings- och arbetsmaterial samt läsåret 1900—1901.

under läsåret:				Summa utgifter under läsåret.				Under läsåret upptecknade elevutgifter.				Skolans ränthärande kapital vid läsårets ingång.				Skolans bibliotek.				Skolans öfriga inventarier.				Skolans undervisnings- och arbetsmaterial.			
Diverse utgifter.		Löner och arvoden åt lärarepersonalen.		Summa utgifter under läsåret.		Under läsåret upptecknade elevutgifter.		Skolans ränthärande kapital vid läsårets ingång.		Antalet böcker vid läsårets början.		Antalet under läsåret tillkomna böcker.		Utgifter under läsåret.		Utgifter under läsåret.		Utgifter under läsåret.		Utgifter under läsåret.		Utgifter under läsåret.					
Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.	Fmf.	kl.				
30	—	3,998	—	14,100	—	29,910	38	2,670	—	31,792	42	671	50	110	—	80	—	13	75	—	—	—	—				
—	—	12,037	43	26,100	—	57,238	48	5,900	40	—	—	90	8	133	50	120	05	938	—	—	—	—					
—	—	—	—	—	—	56,388	17	4,635	—	1,241	78	175	99	—	—	1,192	90	—	—	—	—	—					
8	—	—	—	—	—	47,092	82	5,627	—	15,922	01	135	56	425	25	—	—	2,500	—	—	—	—					
19	95	43,216	35	—	—	43,593	90	5,885	—	—	—	72	10	65	80	51	50	67	95	—	—	—					
—	—	4,233	23	10,329	87	23,826	15	1,903	35	—	—	187	42	37	10	902	50	2,845	47	—	—	—					
—	—	1,998	84	11,040	—	22,449	56	2,200	—	—	—	30	23	103	80	206	77	1,764	—	—	—	—					
—	—	23,659	04	19,759	74	57,810	86	4,955	—	57,267	75	1,359	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—					
—	—	—	—	—	—	41,678	—	3,920	—	12,502	79	626	41	225	44	445	70	10,477	25	—	—	—					

I 3a

